ЗАДАЧИ
«ШЕВЕЛИ ИЗВИЛИНОЙ»

1. Яйцо в «мешочек» с очень тонким, но плотным слоем белка варится не в воде, а в столовом уксусе с добавкой поваренной соли в течение 3-3.5 минуты и получается  - не удивляйтесь! – без скорлупы. Растворение яичной скорлупы, состоящей из карбоната кальция и ортофосфата кальция, отвечает реакции:

СaCO3 + 2CH3COOH = Сa(CH3COO)2 +CO2+H2O
Какой объём столового уксуса (3% - го раствора уксусной кислоты) требуется для растворения скорлупы одного яйца? Массу яичной скорлупы примите равной 6 г, а содержание в ней карбоната кальция  - 40 %. 

Ответ: V(p) =  0,096 л

2. Потребность человека в хлоре обычно удовлетворяется за счет поваренной соли NaCI. Хлор, в частности, совершенно необходим для получения соляной кислоты HCI, которая постоянно образуется в желудке – портативном передвижном химическом заводе, владельцем которого является каждый из нас. Поскольку хлорид натрия выводится из организма с потом, очевидно, что потребность в поваренной соли у работающих в жарком климате или горячих цехах больше. Она возрастает до 20- 25 г в сутки. Какое количество (моль) поваренной соли  потребуется человеку, работающему  в горячем цехе: а) в неделю; б) в год?

Ответ: n = 2,4 – 3 моль; б) n = 124,91-156,14 моль

3. Рассол при консервировании солёных огурцов  представляет собой фактически водный раствор поваренной соли (7%) и молочной кислоты (3%), дополнительно содержащий дубильные вещества из листьев хрена, вишни или дуба плюс вкусовые добавки – эфирные масла укропа, чеснока, смородинного листа, эстрагона и т.п. Определите массу поваренной соли, которую надо взять, чтобы приготовить 5 л рассола, если плотность 7%-го раствора хлорида натрия равна 1,05 г \ мл.

Ответ: m= 367,5 г.
4. Лимонная кислота содержится не только в лимонах, но также в незрелых яблоках, вишнях, ягодах смородины и т.п. Это органическое соединение выделяется при выпаривании водных растворов в виде кристаллогидрата состава HOC(CH2COOH)2COOH•H2O. Лимонная кислота часто используется в кулинарии и в домашнем хозяйстве (например, для выведения ржавых пятен с ткани). Какая масса кристаллогидрата лимонной кислоты и какой объём воды требуются  для приготовления 100 г 5%-го раствора (в расчете на безводное вещество)

Ответ: 5,4 г кристаллогидрата лимонной кислоты и 94,6 мл воды.
